## ВОЕННАЯ МЕДИЦИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

## Д. А. Свербеев

Гродненский государственный университет им. Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – профессор кафедры тылового обеспечения военного факультета, канд. ист. наук, доцент В. М. Кривчиков

Введение. То, что сделано военной медициной в годы Великой Отечественной войны, сложно переоценить и по всей справедливости можно назвать подвигом.

Каждый советский человек прилагал все усилия, чтобы прогнать с Родной земли фашистских захватчиков, проявляя героизм и преданность Родине. В годы войны врачи, фельдшера и медицинские сестры не стали исключением. С первых дней войны они, не жалея себя, выносили раненых с поля боя, спасали бойцов, оперировали их, забывая об отдыхе — все это ради достижения одной цели — Победы.

*Цель работы* – рассмотрение военной медицины и ее значение в годы Великой Отечественной войны.

*Материал и методы.* Для подготовки работы были использованы интернет-источники и материалы архива.

Результаты и их обсуждение. Начало Великой Отечественной войны не застало медицинских работников врасплох. Предшествующие военные действия в Монголии и на Дальнем Востоке заставили серьезно задуматься о подготовке к войне. Уже на первой конференции военно-полевой хирургии СССР в Ленинграде обсуждались вопросы хирургической обработки ран, переливания крови, помощи при травматическом шоке и другие. Многие научные проблемы, вставшие на первый план в условиях войны, серьезно изучались в предвоенные годы.

В период с 1940 по 1941 г. были разработаны документы, регулирующие медицинскую деятельность во время боевых действий. Среди них «Тезисы по санитарной тактике», «наставление по санитарной службе в Красной армии» и инструкции по оказанию неотложной хирургии.

Время диктовало медицинской науке и практике свои законы. Требовалось разработать и внедрить новые методы и средства

лечения и реабилитации раненых и больных бойцов, не допустить возникновения и распространения эпидемий на фронте и в тылу.

Когда ситуация в мире начала накаляться, Н. Н. Бурденко инициировал подбор материалов к составлению инструкций и указаний по военно-полевой хирургии — «У нас существуют десятки хирургических школ и направлений. В случае войны может возникнуть разброд в организации медицинской помощи и методах лечения раненных. Этого допустить нельзя» [1].

В связи с этим, с 1941 г. преподаватели стали обучать студентов основам военно-полевой хирургии, техники гипсования, скелетного вытягивания, переливания крови, первичной обработки ран.

9 мая 1941 г. был введен в действие «Сборник положений об учреждениях санитарной службы военного времени. Таким образом, к началу Великой Отечественной войны медицинское обеспечение войск имело определенную, вполне сложившуюся систему.

Сразу после начала войны на фронт были отправлены самые опытные военно-полевые хирурги и высококвалифицированные медицинские сестры. Но вскоре очередь дошла и до резерва. Рук не хватало. Врач В. В. Кованов вспоминает: «В июле 1941 г. мне предложили выехать на сортировочный эвакогоспиталь, расположенный в Ярославле, где я должен был занять должность ведущего хирурга» [1].

Особую роль в системе оказания медицинской помощи играли госпитали глубокого тыла. Они формировались с расчетом на быстрое рассредоточение раненых по специализированным учреждениям. Все это способствовало быстрейшему выздоровлению раненых и возвращению их в строй. Одним из таких пунктов был г. Казань.

Мало пишут о подвиге врачей этих госпиталей. Хирургов не хватало, приходилось врачам перемещаться от одного госпиталя к другому, чтобы спасать раненых и проводить операции. Оперировали ежедневно, а небольшой перерыв был за радость. В первые месяцы войны наши войска вынуждены были отступать под натиском превосходящих сил противника, неся большие потери. На медиков, персонал немногочисленных госпиталей легла огромная нагрузка и ответственность. Только в начале 1942 г. ситуация стабилизировалась. Система доставки, распределения и лечения раненых была налажена должным образом. Опыт первого года войны позволил наметить пути совершенствования военной медицины в стране. Поэтому осенью 1942 года был издан приказ № 701. Санитарных

начальников должны были систематически и своевременно ориентировать в изменении боевой обстановки.

В годы войны медицинская служба почти наполовину была представлена женщинами. Работая наравне с мужчинами, принимая на себя те же опасность и невзгоды, женщины не уступали им в храбрости и мужестве.

Так, 1 августа 1941 г. в Совинформбюро было сообщено о медицинских сестрах, отличившихся в спасении раненых бойцов — о М. Куликовой, спасшей танкиста, несмотря на собственное ранение; о К. Кудрявцевой и Е. Тихомировой, которые шли в одном строю с бойцами и под огнем оказывали помощь раненым. Таких подвигов в годы Великой Отечественной войны было совершено бесчисленное множество.

Десятки тысяч девушек, овладев медицинскими знаниями, пошли в полевые госпитали и больницы спасать советских солдат. П. М. Попов, бывший бронебойщик, вспоминает: «Бывало, еще идет бой, рвутся мины, свистят пули, а на передовой, в траншеях и окопах уже ползут девушки с санитарными сумками на боку. Ищут раненых, стараются быстрее оказать первую помощь, укрыть в безопасном месте, переправить в тыл» [2].

Героизм и самоотверженность, проявленные в годы Великой Отечественной войнеы медицинскими работниками, сложно описать в одной статье. Расскажем лишь о маленькой доле тех подвигов, которые совершили девушки.

Первая, о ком хотелось бы рассказать, это Тамара Калнина. 16 сентября 1941 г. медсестра эвакуировала раненых в госпиталь. По дороге санитарную машину обстрелял немецкий самолет. Шофер был убит, машина загорелась, однако Тамара не растерялась и вытащила всех раненых из машины, получив серьезные ожоги. Добравшись пешком до медсанбата, она доложила о случившемся и сообщила, где находятся раненые. Тамара Калнина позже умерла от ожогов и заражения крови.

Санинструктор роты разведки Зоя Павлова в феврале 1944 г. выносила раненых с поля боя, укладывая их в воронку. При очередном заходе Зоя заметила подходящих к воронке немцев. Поднявшись во весь рост санинструктор метнула в них гранату. Зоя погибла сама, но спасла раненых солдат.

Третья героиня – Валерия Грановская – погибла, но ценой собственной жизни осенью 1943 г. спасла 70 раненых бойцов. Бои

велись на берегу Днепра, около д. Вербовая. Рота солдат выдвинулась из деревни, но попала под пулеметный огонь. Гитлеровцы отступали. Среди советских солдат было много убитых и раненых. Валерия Грановская, оставшись с ранеными, ждала на рассвете машины с Красным Крестом, но с восходом солнца из тыла появился фашистский танк «тигр». Грановская, не долго думая, собрала у раненых сумки с гранатами и увешанная ими кинулась под гусеницы танка.

Выводы. За годы войны, благодаря медицинским работникам, в строй вернулись более 70% раненых и более 90% больных бойцов. 116 тысяч медиков были награждены орденами и медалями, 47 из них стали Героями Советского Союза, 17 из которых были женщины.

В целом в период Великой Отечественной войны смертность медработников была на втором месте после стрелковых. Небывалый ежедневный героизм, беззаветная преданность Родине, лучшие человеческие и профессиональные качества медиков были проявлены в дни суровых испытаний. Самоотверженный, благородный труд медиков, возвращая жизнь и здоровье раненым и больным, помогал им вновь занять свое место в боевом строю, восполнять потери.

Время сглаживает остроту событий тех времен. Давным-давно заросли поля былых сражений, отстроены разрушенные города. Однако и в данный момент война все еще не стала далекой историей, она и сейчас дает о себе знать горечью воспоминаний, ноющими ранами, болью невозвратимых потерь.

## Литературные источники:

- 1. Медицина в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rsl.ru/ru/events/afisha/vistavki/mediczina-v-godyi-vov. Дата доступа: 24.03.2023.
- 2. Власов, С. Военная медицина в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rep.bntu.by/handle/data/89396. Дата доступа: 24.03.2023.
- 3. История медицины [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.historymed.ru/chair/memory/experience-medicine/. Дата доступа: 24.03.2023.